nowa
era

PROBNY EGZAMIN OSMOKLASISTY
Z NOWA ERA 2018/2019

MATEMATYKA

ZASADY OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN

Copyright by Nowa Era Sp. z o.0.



Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg

Matematyka

Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

I. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie
nieskomplikowanych obliczen

w pamieci lub w dziataniach
trudniejszych pisemnie oraz
wykorzystanie tych umiejetnosci
w sytuacjach praktycznych.

KLASY IV-VI

XII. Obliczenia praktyczne. Uczen:

3) wykonuje proste obliczenia zegarowe na godzinach,
minutach i sekundach.

Rozwiazanie
D

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

I. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie
nieskomplikowanych obliczen

w pamieci lub w dziataniach
trudniejszych pisemnie oraz
wykorzystanie tych umiejetnosci
w sytuacjach praktycznych.

KLASY IV-VI

I. Liczby naturalne w dziesigtkowym ukfadzie pozycyjnym.
Uczen:

5) liczby w zakresie do 3000 zapisane w systemie rzymskim
przedstawia w systemie dziesigtkowym, a zapisane w systemie
dziesigtkowym przedstawia w systemie rzymskim.

Rozwigzanie
D

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegétowe

I. Sprawnos¢ rachunkowa.

1. Wykonywanie
nieskomplikowanych obliczen

w pamieci lub w dzialaniach
trudniejszych pisemnie oraz
wykorzystanie tych umiejetnosci
w sytuacjach praktycznych.

KLASY IV-VI

IV. Utamki zwykle i dziesietne. Uczen:

4) sprowadza utamki zwykte do wspdlnego mianownika;
12) poréwnuje utamki (zwykle i dziesietne).

Rozwigzanie
Fp

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg

Matematyka

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegotowe

III. Wykorzystanie

i interpretowanie reprezentacji.

1. Uzywanie prostych,

dobrze znanych obiektow
matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych

i operowanie obiektami
matematycznymi.

KLASY VIIi VIII

I. Potegi o podstawach wymiernych. Uczen:

2) mnozy i dzieli potegi o wykladnikach catkowitych
dodatnich;

4) podnosi potege do potegi.

Rozwiazanie
PF

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegélowe

III. Wykorzystanie

i interpretowanie reprezentacji.

1. Uzywanie prostych,

dobrze znanych obiektow
matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych

i operowanie obiektami
matematycznymi.

KLASY VIIi VIII

II. Pierwiastki. Uczen:

1) oblicza wartosci pierwiastkow kwadratowych

i szeSciennych z liczb, ktore s3 odpowiednio kwadratami lub
szescianami liczb wymiernych;

4) oblicza pierwiastek z iloczynu i ilorazu dwdch liczb,
wylacza liczbe przed znak pierwiastka i wiacza liczbe pod
znak pierwiastka.

Rozwiazanie
BC

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

III. Wykorzystanie

1 interpretowanie reprezentacji.

1. Uzywanie prostych,

dobrze znanych obiektow
matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych

i operowanie obiektami
matematycznymi.

KLASY VIIi VIII

L. Potegi o podstawach wymiernych. Uczen:

2) mnozy i dzieli potegi o wyktadnikach catkowitych
dodatnich.

Rozwigzanie
C

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg

Matematyka

Zadanie 7. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

I1I. Wykorzystanie

i interpretowanie reprezentacji.
2. Dobieranie modelu
matematycznego do prostej
sytuacji oraz budowanie go

w réznych kontekstach, takze
w kontekscie praktycznym.

KLASY VIIi VIII

XII. Wprowadzenie do kombinatoryki i rachunku
prawdopodobienstwa. Uczen:

2) przeprowadza proste doswiadczenia losowe, polegajace
na rzucie monetg, rzucie sze$cienng kostka do gry, rzucie
kostka wieloscienng lub losowaniu kuli sposrdéd zestawu
kul, analizuje je i oblicza prawdopodobienstwa zdarzen

w doswiadczeniach losowych.

Rozwiazanie
C

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

I1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

1. Odczytywanie i interpretowanie
danych przedstawionych w réznej
formie oraz ich przetwarzanie.

KLASY VIIi VIII

XIII. Odczytywanie danych i elementy statystyki opisowe;j.
Uczen:

1) interpretuje dane przedstawione za pomocg tabel,
diagramow stupkowych i kotowych, wykreséw, w tym takze
wykresow w uktadzie wspotrzednych.

Rozwigzanie
B

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

II. Wykorzystanie i tworzenie
informacji.

1. Odczytywanie i interpretowanie
danych przedstawionych w réznej
formie oraz ich przetwarzanie.

KLASY VIIi VIII

XIII. Odczytywanie danych i elementy statystyki opisowe;j.
Uczen:

1) interpretuje dane przedstawione za pomocg tabel,
diagramow stupkowych i kotowych, wykreséw, w tym takze
wykresow w uktadzie wspotrzednych.

Rozwiazanie
PP

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg

Matematyka
Zadanie 10. (0-1)
Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
II. Wykorzystanie i tworzenie KLASY IV-VI
informacji. XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

1. Odczytywanie i interpretowanie | 2) oblicza pola: tréojkata [...].

danych przedstawionych w réznej | KLASY VIIi VIII

formie oraz ich przetwarzanie. VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na plaszczyznie.
Uczen:

4) zna i stosuje cechy przystawania trojkatow.

Rozwiazanie
FP

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegoélowe
I1. Wykorzystanie i tworzenie KLASY IV-VI
informacji. XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

1. Odczytywanie i interpretowanie | 6) stosuje jednostki objeto$ci i pojemnoéci: mililitr, litr, cm?,
danych przedstawionych w roznej | dm?, m’.

formie oraz ich przetwarzanie. XII. Obliczenia praktyczne. Uczen:

6) zamienia i prawidlowo stosuje jednostki dtugos$ci: milimetr,
centymetr, decymetr, metr, kilometr.

Rozwigzanie
pPp

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe
III. Wykorzystanie KLASY VIIi VIII
i interpretowanie reprezentacji. V. Obliczenia procentowe. Uczen:
2. Dobieranie modelu 5) stosuje obliczenia procentowe do rozwigzywania
matematycznego do prostej problemow w kontekscie praktycznym, rowniez
sytuacji oraz budowanie go w przypadkach wielokrotnych podwyzek lub obnizek danej
w réznych kontekstach, takze wielkosci.
w kontekscie praktycznym.

Rozwiazanie
AD

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg

Matematyka
Zadanie 13. (0-1)
Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
III. Wykorzystanie KLASY IV-VI

i interpretowanie reprezentacji.
2. Dobieranie modelu
matematycznego do prostej
sytuacji oraz budowanie go

w réznych kontekstach, takze
w kontekscie praktycznym.

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

3) dostrzega zaleznosci miedzy podanymi informacjami.
KLASY VIIi VIII

VI. Réwnania z jedng niewiadomg. Uczen:

4) rozwiazuje zadania tekstowe za pomocg réwnan
pierwszego stopnia z jedng niewiadoma, w tym takze

z obliczeniami procentowymi.

Rozwiazanie
AC

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegoélowe

II1. Wykorzystanie

1 interpretowanie reprezentacji.
2. Dobieranie modelu
matematycznego do prostej
sytuacji oraz budowanie go

w roznych kontekstach, takze
w kontekscie praktycznym.

KLASY IV-VI

VI. Elementy algebry. Uczen:

2) stosuje oznaczenia literowe nieznanych wielkosci liczbowych
i zapisuje proste wyrazenia algebraiczne na podstawie informacji
osadzonych w kontekscie praktycznym [...].

KLASY VIIi VIII

IV. Przeksztalcanie wyrazen algebraicznych. Sumy
algebraiczne i dzialania na nich. Uczen:

2) dodaje i odejmuje sumy algebraiczne, dokonujac przy tym
redukcji wyrazow podobnych.

Rozwigzanie
A

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

IV. Rozumowanie i argumentacja.
1. Przeprowadzanie prostego
rozumowania, podawanie
argumentow uzasadniajgcych
poprawnos¢ rozumowania,
rozréznianie dowodu od przykladu.

KLASY IV-VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

2) oblicza pola: [...] kwadratu, [...] réwnolegloboku [...],
przedstawionych na rysunku [...].

Rozwigzanie
T2

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg
Matematyka

Zadanie 16. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe

IV. Rozumowanie i argumentacja. | KLASY VII i VIII

3. Stosowanie strategii wynikajacej | XI. Geometria przestrzenna. Uczen:

z tresci zadania, tworzenie strategii | 2) oblicza objetosci i pola powierzchni graniastostupow
rozwigzania problemu, réwniez prostych, prawidlowych i takich, ktore nie sg prawidlowe [...].
w rozwigzaniach wieloetapowych
oraz w takich, ktére wymagaja
umiejetnosci taczenia wiedzy

z roznych dzialéw matematyki.

Rozwigzanie
D

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

ZADANIA OTWARTE

Uwagi:
o Zakaide poprawne rozwigzanie inne niz przedstawione przyznajemy maksymalna liczbe

punktow.

o Jesli na jakimkolwiek etapie rozwigzania zadania uczen popelnil jeden lub wiecej bledow
rachunkowych, ale zastosowal poprawne metody obliczania, to ocene¢ calego rozwigzania
obnizamy o 1 punkt.

e W pracy ucznia uprawnionego do dostosowanych kryteriéw oceniania dopuszcza sie:

1. lustrzane zapisywanie cyfr i liter (np. 6 - 9, ...)
2. gubienie liter, cyfr, nawiaséw
3. problemy z zapisywaniem przecinkéw w liczbach dziesietnych
4. bledy w zapisie dziatan pisemnych (dopuszczalne drobne btedy rachunkowe)
5. trudno$ci w zapisie liczb wielocyfrowych i liczb z duzg ilo$cia zer
6. luki w zapisie obliczen - obliczenia pami¢ciowe
7. uproszczony zapis rownania i przeksztalcenie go w pamieci; brak opisu niewiadomych
8. niekonczenie wyrazow
9. problemy z zapisywaniem jednostek (np. °C - OC, ...)

10. bledy w przepisywaniu

11. chaotyczny zapis operacji matematycznych

12. mylenie indekséw dolnych i gérnych (np. x; - x2, m? - m2, ...).
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg

Matematyka
Zadanie 17. (0-2)
Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
II. Wykorzystanie i tworzenie KLASY VIIi VIII
informacji. XIII. Odczytywanie danych i elementy statystyki opisowe;.

1. Odczytywanie i interpretowanie | Uczen:

danych przedstawionych w réznej | 1) interpretuje dane przedstawione za pomocg tabel,
formie oraz ich przetwarzanie. diagraméw stupkowych [...];

3) oblicza $rednig arytmetyczna kilku liczb.

Przykladowe rozwigzanie

Obliczamy liczbe uczniéw bioracych udzial w sprawdzianie:
4+6+7+2+1=20

Obliczamy sume uzyskanych wynikow:
4-1+6-2+7-3+2-4+1-5=4+12+21+8+5=50
Obliczamy $rednig ocen ze sprawdzianu:

50 _
2072
Obliczamy réznice: 3 — 2,5 =0,5

Odpowiedz: Ocena uzyskana przez Janka byta wyzsza o 0,5 od sredniej ocen klasy.

Poziom wykonania

Ps - 2 punkty - pelne rozwiazanie
podanie poprawnej odpowiedzi (0,5).

P, - 1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly pokonane

poprawne obliczenie $redniej oceny ze sprawdzianu, ale brak odpowiedzi na pytanie
LUB

przedstawienie poprawnej metody obliczenia §redniej i na podstawie uzyskanego wyniku podanie

odpowiedzi na pytanie.
Py - 0 punktéw - rozwigzanie niestanowigce postepu
rozwigzanie btedne lub brak rozwigzania.

Zadanie 18. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
I1I. Wykorzystanie KLASY VIIi VIII
i interpretowanie reprezentacji. VII. Proporcjonalno$¢ prosta. Uczen:
2. Dobieranie modelu 3) stosuje podzial proporcjonalny.

matematycznego do prostej
sytuacji oraz budowanie go
w réznych kontekstach, takze
w kontekscie praktycznym.

Przykladowe rozwigzanie

Warto$¢ zamdwienia to 100 zI, optata naliczona za serwis wyniosta 115 -100 = 15 zi.
Koszt zamoéwienia Leny to 40/100 calej kwoty, czyli jej napiwek powinien wynosi¢
0,40 - 15z = 6 zk.

Odpowiedz: Lena powinna doplaci¢ do zamdwienia 6 zi.
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg
Matematyka

Poziom wykonania

Ps - 2 punkty - pelne rozwigzanie
podanie poprawnej odpowiedzi (6 z1).

P; - 1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnos$ci zadania nie zostaly pokonane
przedstawienie poprawnej metody obliczenia kwoty, ktérg powinna doptaci¢ Lena do swojego
rachunku.

Py - 0 punktéow - rozwigzanie niestanowigce postepu
rozwigzanie bledne lub brak rozwigzania.

Zadanie 19. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegélowe
IV. Rozumowanie i argumentacja. | KLASY VII i VIII
1. Przeprowadzanie prostego VIII. Wlasnosci figur geometrycznych na plaszczyznie.
rozumowania, podawanie Uczen:
argumentow uzasadniajgcych 1) zna i stosuje twierdzenie o rownosci katow
poprawnos¢ rozumowania, wierzchotkowych (z wykorzystaniem zaleznosci miedzy

rozréznianie dowodu od przykladu. | katami przylegtymi);

3) korzysta z wlasnosci prostych réwnoleglych,

w szczegolnosci stosuje réwnos¢ katéw odpowiadajacych
i naprzemianleglych.

Przykladowe rozwiazanie

H l
G
42° k|1
B
47°\[A D
C
F
E
k

Wyznaczamy miare kata DAF = 47° (katy CAB i DAF s3 katami wierzchotkowymi).
Wyznaczamy miare kata FAE = 42° (katy GBH i FAE s katami naprzemianleglymi).
Obliczamy miare kata DAE = 47° + 42° = 89° i stwierdzamy, Ze jest to kat ostry.
Odpowiedz: Kat DAE jest katem ostrym.

Poziom wykonania

Ps - 2 punkty - pelne rozwiazanie
podanie poprawnej odpowiedzi z uzasadnieniem.

P; - 1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly pokonane
przedstawienie poprawnej metody obliczenia kata DAE i okreslenie rodzaju kata na podstawie
otrzymanego wyniku
LUB
poprawne obliczenie miary kata DAE, ale brak okreslenia rodzaju kata.

Py - 0 punktéw - rozwigzanie niestanowigce postepu
rozwigzanie bledne lub brak rozwigzania.
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg

Matematyka
Zadanie 20. (0-3)
Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
II. Wykorzystanie i tworzenie KLASY VIIi VIII
informacji. VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na plaszczyznie.

1. Odczytywanie i interpretowanie | Uczen:

danych przedstawionych w réznej | 8) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych twierdzenie
formie oraz ich przetwarzanie. Pitagorasa [...].

KLASY IV-VI

XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

1) oblicza obwdd wielokata o danych diugosciach bokow.

Przykladowe rozwigzanie

Zauwazmy, ze do obliczenia obwodu figury potrzebna jest dlugos$¢ przeciwprostokatnej trojkata
prostokatnego oraz réznica dlugosci jego przyprostokatnych.

Obliczamy dtugosci przeciwprostokatnej tréjkata prostokatnego: ¢* = 82 + 152,

stad ¢ =17 (cm).

Obliczamy roznice dltugosci przyprostokatnych: 15 - 8 =7 (cm).

Obliczamy obwdd figury: Ob=4-17 +4 -7 = 68 + 28 = 96 (cm).

Odpowiedz: Obwod tej figury jest rowny 96 cm.

Poziom wykonania

Ps - 3 punkty - pelne rozwigzanie
podanie poprawnej odpowiedzi (96 cm).

P45 - 2 punkty - zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale rozwigzanie nie
zostalo dokonczone lub dalsza cze$¢ rozwigzania zawiera powazne bledy merytoryczne
przedstawienie poprawnej metody obliczenia obwodu figury
LUB
poprawne obliczenie dlugosci bokow figury (dlugosci przeciwprostokatnej oraz réznicy dtugosci
przyprostokatnych).

P, — 1 punkt - dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly pokonane
poprawne obliczenie dlugosci boku figury odpowiadajacego przeciwprostokatnej trojkata
prostokatnego (17 cm)

LUB
poprawne obliczenie dlugosci boku figury jako réznicy diugosci przyprostokatnych (7 cm).

Py - 0 punktéw - rozwigzanie niestanowigce postepu

rozwigzanie bledne lub brak rozwigzania.

Zadanie 21. (0-3)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe
I1I. Wykorzystanie KLASY IV-VI
i interpretowanie reprezentacji. XIV. Zadania tekstowe. Uczen:
2. Dobieranie modelu 5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie
matematycznego do prostej praktycznym stosuje poznang wiedz¢ z zakresu arytmetyki
sytuacji oraz budowanie go i geometrii oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze
w réznych kontekstach, takze wlasne poprawne metody.
w kontekscie praktycznym.
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg
Matematyka

Przykladowe rozwiazania
I sposéb

Obliczamy powierzchnie do dwukrotnego pomalowania: 2 - 70 = 140 (m?)
Obliczamy liczbe puszek oraz koszt zakupu poszczegoélnych rodzajéw farby do pomalowania tej
powierzchni:

Sniezynka 21 16 zt 10m?2/11

1 puszka - 20 m?
potrzeba 140 : 20 = 7 puszek
koszt: 7 - 16 = 112 (zl)

Bielinka ER 22 7k 10m?/11

1 puszka — 30 m?
potrzeba 140 : 30 = 5 puszek
koszt: 522 =110 (z})

Aksamitna 41 35zt 12m?/11

1 puszka — 48 m?
potrzeba 140 : 48 = 3 puszki
koszt: 3 - 35 =105 (z})

Welurowa 51 54 zt 14m?/11

1 puszka — 70 m?
potrzeba 140 : 70 = 2 puszki
koszt: 2 - 54 =108 (z})

Odpowiedz: Dziadek Janusz powinien kupi¢ farbe Aksamitng.

II sposéb

Obliczamy powierzchnie do dwukrotnego pomalowania: 2 - 70 = 140 (m?)

Obliczamy liczbe litréw farby, liczbe puszek oraz koszt zakupu poszczegélnych rodzajéw farby do
pomalowania tej powierzchni.

| Sniezynka 21 16zt | 1om?/11 |

Obliczamy, ile litréw farby potrzebujemy: 140 : 10 = 14 (1)
1 puszka - 21

potrzeba 14 : 2 = 7 puszek

koszt: 7 -16 =112 (z})

Bielinka 31 22 7t 10m?/11

Obliczamy, ile litréw farby potrzebujemy: 140 : 10 = 14 (1)
1 puszka - 31

14 : 3 = 4 reszty 2, czyli potrzeba 5 puszek

koszt: 522 =110 (z})
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg
Matematyka

Aksamitna 41 35 7zt 12m?/11

Obliczamy, ile litrow farby potrzebujemy: 140 : 12 = 11 reszty 8, czyli potrzeba 12 (1)
1 puszka - 41

potrzeba 12 : 4 = 3 puszki

koszt: 3 - 35 = 105 (z)

Welurowa | 51 54 71 | 14m?/11

Obliczamy, ile litréw farby potrzebujemy: 140 : 14 = 10 (1)
1 puszka - 51

potrzeba 10 : 5 = 2 puszki

koszt: 2 - 54 = 108 (zl)

Odpowiedz: Dziadek Janusz powinien kupi¢ farbe Aksamitng (3 puszki).

Poziom wykonania

P -

3 punkty - pelne rozwigzanie
poprawne wskazanie rodzaju farby w oparciu o poprawne obliczenia (Aksamitna).

P45 - 2 punkty - zasadnicze trudno$ci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale rozwigzanie nie

P, -

Po -

zostalo dokonczone lub dalsza cz¢$¢ rozwigzania zawiera powazne bledy merytoryczne
przedstawienie poprawnej metody obliczenia kosztu zakupu kazdego rodzaju farby

LUB

poprawne obliczenie liczby puszek farby kazdego rodzaju potrzebnych do dwukrotnego
pomalowania powierzchni.

1 punkt - dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly
pokonane

przedstawienie poprawnej metody obliczenia kosztu zakupu jednego rodzaju farby

LUB

poprawne obliczenie powierzchni, ktérg mozna pomalowa¢ z jednego opakowania farby
kazdego rodzaju

LUB

poprawne obliczenie liczby litréw farby kazdego rodzaju, potrzebnych do dwukrotnego
pomalowania powierzchni.

0 punktow - rozwigzanie niestanowigce postepu

rozwigzanie btedne lub brak rozwigzania.

Uwaga: Jesli uczen nie uwzgledni informacji o dwukrotnym pomalowaniu powierzchni, a nastepnie
dla powierzchni 70 m? poprawnie wykona wszystkie obliczenia i w odpowiedzi wskaze farbe Welurowg
- przyznajemy za cale zadanie 1 punkt.
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Probny egzamin 6smoklasisty z Nowg Erg

Matematyka
Zadanie 22. (0-4)
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe
I1I. Wykorzystanie Klasy VII i VIII
i interpretowanie reprezentacji. V. Obliczenia procentowe. Uczen:
2. Dobieranie modelu 5) stosuje obliczenia procentowe do rozwigzywania
matematycznego do prostej problemow w kontekscie praktycznym, rowniez
sytuacji oraz budowanie go w przypadkach wielokrotnych podwyzek lub obnizek
w réznych kontekstach, takze danej wielkosci.
w kontekscie praktycznym.

Przykladowe rozwiazania
I sposob

2500 zt to 100%

25zt to 1%

200 zt to 8%

2500 + 200 = 2700 (zt) - cena komputera kupowanego na raty

0,2 - 2700 = 540 (z1) — kwota, ktorg trzeba wplaci¢ przy zakupie komputera
2700 - 540 = 2160 (z1) - kwota rozlozona na raty

2160 : 12 = 180 (zt) - wysokos¢ jednej raty

Odpowiedz: Wysokos¢ kazdej raty wynosi 180 zi.

II sposob

1,08 - 2500 = 2700 (z1) - cena komputera kupowanego na raty
0,8 - 2700 = 2160 (zt) - kwota rozlozona na raty (po wplaceniu 20% catej kwoty w momencie zakupu)
2160 : 12 = 180 (z1) - wysokos¢ jednej raty

Odpowiedz: Wysokos¢ kazdej raty wynosi 180 zt.

Poziom wykonania

Ps - 4 punkty - pelne rozwiazanie
obliczenie warto$ci jednej raty (180 zt).

Ps - 3 punkty - zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale dalsza czes¢ rozwigzania
zawiera usterki (bledy rachunkowe, niedokonanie wyboru wlasciwych rozwigzan itp.)
przedstawienie poprawnego sposobu obliczenia wartosci jednej raty.

P4 - 2 punkty - zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale rozwigzanie nie
zostalo dokonczone lub dalsza cze$¢ rozwiazania zawiera powazne bledy merytoryczne
przedstawienie poprawnego sposobu obliczenia kwoty, ktora trzeba wplaci¢ przy zakupie
komputera na raty
LUB
przedstawienie poprawnego sposobu obliczenia kwoty rozlozonej na raty po wplaceniu 20%
przedplaty.

P, - 1 punkt - dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly pokonane
przedstawienie poprawnego sposobu obliczenia ceny komputera kupowanego na raty.

Py - 0 punktow - rozwiazanie niestanowigce postepu
rozwigzanie bledne lub brak rozwigzania.
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